

激活数据要素价值 培育新质生产力

哈城发投集团组建哈尔滨数据发展集团,打通数据资产全产业链条,加速推动我市数据要素市场化配置体系建设

本报讯(张信 宋怀志 记者 张旭升)5月22日,哈城发投集团在友谊宫举办数据应用创新发展论坛暨数据发展集团揭牌仪式。论坛以“激活数据要素价值 培育新质生产力”为主题,围绕数据资源化、资产化、资本化等多个方面展开深入研讨,分享成功案例和经验,在激活数据要素价值方面探索深度合作,以期在全市、全省乃至全国数据应用创新探索提供新助力。

仪式上,哈尔滨数据发展集团与江苏无锡大数据交易所有限公司就合作搭建数据产品交易平台、与中国电子云就数据资产服务提供进行签约。论坛上,与会专家学者作“城投转型新机遇——数投”“挖掘数据金矿,数据资产的应用与入表”“大模型时代的数据价值”等主题演讲,分享交流数据基础设施建设、数据治理体系完善、数据应用产业链培育等,探索数据要素应用新模式、新路径。

哈城发投集团是按照市委、市政府国有企业整合重组战略部署,整合城投集团、建设集团、开发集团、物业集团和规划勘察设计公司组建而成,聚焦打造城市建设全产业链高水平的城市综合运营商,围绕“一核、两翼、三引擎、九布局”企业战略发展架构,搭建了“城市基础设施建设运营、城市更新及置业、建筑施工、创意设计、城市管家、资产运营、智慧城市、新兴产业投资、历史名城”九大主体体系,同步布局推进全产业链的降碳和智能化提升。

按照省、市关于加快发展数字经济,深化大数据、人工智能等推动传统产业转型的重要部署,哈城发投集团聚焦“4567”现代产业体系,在市国资委、市数据局、市工信局等部门大力支持下,以智慧城市建设和智慧交通建设为切入点,以数据要素应用为导向,通过探索应用自有数据资源,推出以“城市人口分布及出行需求分析平台”“城泊通智慧停车管理平台”为代表的首批数据产品,先后在4家数据交易所挂牌登记,并获得兴业银行、哈尔滨银行2000万元融资授信,成为省内首家打通数据资产全产业链条的国有企业,开辟了企业发展新赛道。

下一步,哈城发投集团将充分借助既有的视频监控物联感知设备,整合城泊通平台、BIM技术成果,构建起覆盖广泛、反应灵敏的城市网络,实时监测城市运行状况,积累城市管理数据。通过对海量数据的挖掘分析,全面洞察城市运行状态,为城市更加高效和精细化的管理提供决策信息。进一步加强数据资产的完善、规范和提升,充分发挥国有企业在数字经济高质量发展中的引领作用,积极探索公共数据授权运营,通过发挥数据要素放大效应,为城市数据资源有效整合和高效利用提供有力支撑。进一步助推我市数据要素市场化配置体系建设,培育发展新质生产力,为城市治理、产业升级、亚冬会举办等提供有力支撑。

孩子踩翻井盖落入下水井,母亲施救时卡在井口

退役军人倒挂井中拽出百斤重男孩

本报讯(张明哲 裴育松 记者 罗彦坤)近日,通河县退役军人事务局对退役军人程树刚进行了慰问,表彰他见义勇为、救起落井孩子的行为。

不久前,程树刚去巴彦县新兴家园亲戚家串门,刚一进小区,就听见呼救声。循声望去,小区的草坪上,一名女子正卡在下水井口,双手紧紧扒着井沿呼救。



程树刚获表彰。

救人现场。(视频截图)

程树刚一个箭步冲了过去,拽着女子的手腕将她拉了上来。女子情绪激动地连哭带比划,告诉程树刚,她的孩子掉进井里了。程树刚探头一看,井下确实有个孩子,但井太深了,根本够不着。此刻,已有社区居民围拢过来,大家找来一根木棍递给孩子,让他拉着,避免沉下去,但木棍太细,无法把人提上来。这时,井下的孩子明显表现出体力不支,情况很危险。

程树刚让哥哥抓着自己的脚踝,他自己倒着“顺”到井里去救人,经过几次尝试抓住了孩子的手,众人合力将孩子

拉了上来。有社区居民用手机拍下救援现场的视频:孩子被拉出井口的一刻还在喊救命。这个9岁男孩体重将近100斤,当时踩翻了下水井盖掉落井中,母亲去救孩子,也差点掉下去……

程树刚不顾自身安危挺身救人的义举,迅速传开了。通河县退役军人事务局得知消息后,第一时间来到程树刚所在单位,对其见义勇为的行为进行慰问表彰,并表示将深入推进退役军人关心关爱工作,为退役军人和优抚对象提供更优质的服务、更暖心的关怀,切实解决他们生活中遇到的实际困难和问题,着力营造尊崇军人、关爱英雄的浓厚氛围。

程树刚说:“当时完全没工夫想别的,一心只想把人救上来。”

哈能量 发光的人 温暖的城

他曾多次夺得全国速度滑冰冠军,是中国第一个尝试短道速滑的运动员

郭成江:见证中国短道从零滑向世界

■本报记者 那跃娜

70岁的哈尔滨人郭成江,爽朗乐观,说话中气十足。年已古稀的他,每周都跟伙伴们在冠军·道外冰上运动中心打上两场畅快淋漓的冰球赛。在他看似平凡的外表下,却有着鲜为人知的冰上传奇。

身边很多人只知道他退休前是黑龙江省速滑队的教练,却很少有人知道,在上世纪70年代,他曾经是全国闻名的速滑运动员,多次夺得全国冠军,代表国家队出征国际速滑比赛。他曾跟随首次参加冬奥会的中国队出征美国普莱西德湖。他是中国第一个尝试短道速滑的运动员,为中国带回第一双短道速滑冰刀。那场比赛在荷兰阿姆斯特丹举行的国际短道速滑比赛也被称为中国短道速滑运动的起点。对于这些往事,郭成江现在很少提起。



郭成江曾多次出国参赛。



郭成江讲述比赛经历。

“冰上淘小子”走上专业速滑路

“我本来想进冰球队,没想到入了速滑的门儿。”对于年轻时怎么当上速滑运动员,郭成江挺感慨。

郭成江童年在海拉尔市度过。父亲郭尚吉是铁路医院的药剂师,同时也是火车头冰球队的队员、国家级冰球裁判。郭成江从小就接触冰上运动,经常看父亲打球。当地每年近5个月的冰雪季让冰雪运动在中小学校非常普及。上了初中,郭成江是学校里出名的“冰上淘小子”,无论速滑还是冰球他都玩得很好,被学校的体育老师推荐参加呼伦贝尔盟速滑比赛。因为成绩优异,1970年,郭成江代表呼伦贝尔盟参加在佳木斯举办的黑龙江省速滑比赛。

正是这次比赛,让郭成江走上了专业速滑之路。郭成江说,那一年,他参加了速滑比赛的全能项目,比赛包括500米、1500米、3000米、5000米,最终他获得了第12名。虽然成绩并没有名列前茅,却被当时的黑龙江省速滑队教练何刚相中,看完比赛当场拍板“做好准备,我调你!”

不久之后,黑龙江省速滑队在海拉尔举办了一次运动员选拔集训,有40多名运动员参加。经过一个月的集训,1971年4月,郭成江以第一名的测试成绩正式入

选黑龙江省速滑队。进入省队后,经过正规的训练,他的成绩提高得非常快,不久就在全国比赛中斩获冠军,还多次代表中国去日本、挪威、瑞典、荷兰、加拿大参加世界速滑锦标赛等重要赛事。

借冰刀参赛 滑出中国短道的起点

郭成江说,国内最初没有短道速滑项目,只有速度滑冰,圈内人习惯叫它“大道”。短道速滑是上个世纪70年代引入中国的,之后被称为“短道”。大道速滑场地一圈是400米,短道速滑场地一圈是111.12米。“大道”和“短道”运动员用的冰刀也不相同。

这一情况在《黑龙江省志·体育志》上也有记载:短道速度滑冰是上个世纪70年代末、80年代初,黑龙江省先后从荷兰、日本直接引进并开展起来的一项冰上竞技运动。当时,短道速滑在日本和一些欧美国家已有50多年历史。

1978年2月,黑龙江省速滑队何刚带着中国男子速滑队去瑞典参加世界速滑锦标赛,回国路上,他们接到国家体育总局的通知,应邀到荷兰阿姆斯特丹参加

正在举行的国际短道速滑比赛。

回忆起那段经历,郭成江说,1978年他随队去瑞典参加世界锦标赛,赛后突然接到国家体育总局通知,转去荷兰参加短道速滑比赛。因为是临时决定参赛,他和教练何刚到阿姆斯特丹参赛时发现没有可以用来比赛的短道速滑刀。

“大道”和“短道”是两个不同的比赛项目,所用的冰刀刀长也不一样,此前从未接触过短道速滑的郭成江,临时向外国选手借了一副短道速滑刀,匆匆上场参赛。他参加了500米、1000米和1500米三个项目。因为不适应刀的长度,在500米比赛中郭成江摔倒了,最后只在其他项目比赛中获得第28名。

当时随队参赛的科研人员、吉林省体育科研所李玉春拍了比赛的录像,教练何刚记下了短道速滑的比赛规则等资料。郭成江回国时带回来一副短道速滑冰刀。从此短道速滑项目在国内开展起来,这场比赛也被称为中国短道速滑运动的起点。

推广冰雪体育运动 期待冰雪健儿闪耀亚冬赛场

1980年2月13日至24日,第13届

冬季奥运会在美国普莱西德湖举行,共有28名中国运动员参加18个小项的比赛。这是自中国奥委会1979年恢复国际奥委会合法席位后中国健儿首次出征冬奥竞技赛场。作为当时出类拔萃、全国闻名的速滑运动员,郭成江也在队伍中。

时隔44年,回忆起普莱西德湖冬奥会,郭成江有些激动有些遗憾。他说,作为一名运动员能站在奥运赛场上是最高梦想,这一定是让人激动的。接到能够参赛的消息,家人和朋友都为他高兴,当时的心情“难以用语言表达”。

郭成江说,赛前他们先在日本进行了一个月的集训,从日本到纽约,再从纽约乘坐大巴去普莱西德湖,入住奥林匹克村。2月13日下午冬奥会开幕式上,郭成江走在中国运动员队伍中,看着队伍前面五星红旗迎风招展,他觉得自己腰板更直了,步子也走得很稳很有力。

这次的冬奥之旅成绩不尽如人意,郭成江很遗憾,但更多的是对比赛的回顾和思考。普莱西德湖冬奥会上,国外运动员不光设备先进,有的还带有专门的理疗师,辅助运动员取得更好的成绩。相比之下,中国运动员虽然训练刻苦,但科学性远远不足,装备上也有差距,心理学、营养学辅助也没跟上。这些反思为他以后多年的速滑教练生涯带来了很大帮助。

1979年,郭成江开始担任助理教练,普莱西德湖冬奥会结束后,他正式走上教练岗位。1983年担任黑龙江省速滑队教练。1985年担任黑龙江省短道速滑总教练。2012年担任黑龙江省青少年速滑队总教练。

直到2015年退休,郭成江一直奋斗在速滑运动教练的岗位上,他的学生中很多人成了国手,甚至世界冠军,北京冬奥会速度滑冰冠军高亭宇就曾经是他的学生。

虽已年逾古稀,郭成江浑身仍散发着活力与热情,身为一名冰雪体育人,推广冰雪运动责无旁贷。他说,体育训练是要有科学性的,也要吃苦耐劳、兢兢业业才能把事业做好。自己当冠军、当教练的年代过去了。现在,随着中国科技水平的提高,体育运动事业也蒸蒸日上,他希望在哈尔滨举办的2025年第九届亚冬会上,中国冰雪健儿能取得好成绩,也祝愿他们在下届冬奥会上拿到更多金牌。

清理“僵尸车” 打通消防通道

哈市交警部门持续规范静态交通秩序

本报讯(郝树行 记者 孙莹)近期,哈尔滨市公安局交警部门持续推进静态交通精细化管理,针对“僵尸车”占用停车资源、违停车堵塞消防通道等违法行为,采取劝离、处罚、拖移等举措持续进行专项整治,消除安全隐患。

日前,交警哈西大队执行巡逻任务的交警在骏赫第一大道的人行横道上发现黑A5X7T*号黑色轿车违停。交警通过综合应用平台调取信息了解到,该车辆存在三个以上检车周期未检车,已经达到报废标准。交警对车辆粘贴了限期驶离通知书,并联系到该车车主,告知其及时把车辆自行清理,排除僵尸车带来的安全隐患。交警表示,对于无法联系到车主或在限定时间内不能自行清理的“僵尸车”,交警部门将联系拖车将车辆

拖移。随后,交警在哈双南路依法取缔了黑A8S98*、黑A9HQ1*两台占用消防通道的车辆。

交警松北大队交警发现多台车辆停放在松浦大桥桥下回转处,所留空间一旦发生火灾,大型消防车很难安全顺利通过。交警先是逐一拨打了车辆的联系电话,部分驾驶人及时返回现场将车辆驶离。对于未能及时驶离的黑AA9C8*号小型客车,交警果断调来拖车将车辆依法拖移。

交警部门提醒广大交通参与者,应严格按照标志标线停车,养成良好停车习惯,为建设文明和谐的交通环境贡献自己的力量。交警部门将持续强化对市区内各重点街路的巡控,及时清理乱停乱放的“僵尸车”和占用消防通道车辆,确保市民出行更加安全便利。

文明交通 你我同行

志愿进社区 义诊暖人心



今年,全市各行各业持之以恒推进能力作风建设。哈尔滨市眼科医院把社会公益活动当作深化能力作风建设的重要举措,医院志愿服务队通过对行动不便患者上门诊疗、为门

诊老年患者提供轮椅、到街道社区义诊等,让志愿精神融入日常、化作经常。图为该院医护人员日前在道里区通江社区开展义诊活动。

于文燕摄

弘扬文明新风 打造和美乡村

延寿县开展乡风文明彩绘“上墙”活动



墙体彩绘为文明乡村“添彩”。

本报讯(曹群 记者 张大星)近日,延寿县六团镇组织文化骨干,开展乡风文明彩绘“上墙”活动,提升村容村貌的同时,弘扬文明新风,打造和美乡村。

一墙一隅成风景,一笔一画倡文明。在六团镇东安村、永兴村、团结村等村屯,民宅和厂房墙面上绘满了以乡村振兴、社会主义核心价值观、乡风文明等内容为主题的宣传画,颜色明亮、画面生动。六团镇党委有关负责人告诉记者,为了提升村容村貌,弘扬文明新风,该镇组织文化骨干以墙为布,以笔为媒,结合实际、因地制宜设计彩绘墙,让原本

平淡无奇的墙面变成了乡风文明的“代言人”和“传播者”,将文化送入群众眼中、融入群众生活,在潜移默化中滋润群众的精神土壤,用艺术为乡村赋能,让乡村焕发出新的活力。

下一步,延寿县六团镇将在更新修缮乡风文明标识、主题宣传展板、打造文化墙的同时,组织开展群众性文体活动,助力乡风文明建设,增强新时代文明实践生命力,奏响乡村文明新乐章,努力打造美丽乡村、幸福乡村和文明乡村。

文明乡村

